

從議員到部長在英國

木下廣居作
陳仁鵬譯

爭做政務次長

執政黨位子的最前排是部長席，普通議員則統統坐在部長席後面。一般議員裡頭大有想出出風頭者，而其最簡單的辦法就是故意破壞國會規則，讓議長責備甚至處罰。如果被議長責備或處罰，報紙便會把他的名字刊登出來。年青的議員，都以羨慕的眼光看着做過部長和政務次長的人。這些人是他們的「模範人物」。如果能够做政務次長，那麼他就可以坐在天天為英國家庭之話題的馳名政治家部長位子的傍邊，更有進而做部長的可能。若是，他在演說的時候，可以站在那

麼樣？這是我所料想的三個位子之一個，所以我馬上答應了。」惟由於巴瑪斯頓和葛烈爭做外交部長，致使羅素的組閣終於流產。而馬哥勒的失望，當可想而知。

但在英國組閣史上，恐怕沒有比於一八四一年九月五日，既無家庭背景、財產和學歷，而唯有自己才能爬起來的猶太人，日後竟成為宰相的逖斯勒利寫信給當時的首相羅勃·比耳，請比

耳不要忘記他的存在這樁事更值得人家的同情者。這封信說：「自一八三四年以來，為四次選舉，我化了很多的錢。為宣傳比耳的政策，我絞盡了我的腦漿。而且，我一直受過普通人幾乎都沒有經驗過的敵視，因此我天天跟憎恨的逆流搏鬥。而我之所以能夠這樣堅持下去，是因為我深信：『由於我收到像你這樣的信，所以我愈來愈不喜歡組閣。我祇是想大公無私地來行事而已。不只你一個人，還有過很大功勞的人沒有機會入閣呢！』」

在大選中獲勝的在野黨份子都在想做大官，

妹妹哈娜說：「約翰·羅素的組閣大本營的候客室來了許許多人，並且來去的人很多。到處有人在耳語。大約每隔五分鐘，便有人進去。出來之後人家一定問：『你的新職是什麼？』我的希望是，薪水無所謂，但工作不要太忙。我一到便被邀請進去。他問我做財政部人事付款總裁怎

和人格的一天。所以這次您如果不能提拔我，我實在不能忍受。我知道，為人寬大和維護正義乃是您的特質。敬請萬勿讓我蒙受無法忍受的恥辱。」它說：「這樣不禮貌地給您寫信，請您原諒我。我因為太關心這件事，所以纔敢這樣冒昧地

來寫信給您。這次，您如果不能酬庸我先生的功勞，我先生的政治生命將嗚呼哀哉！逖斯勒利的表現您應該是知道的。但我相信還有很多您可能不知道。說實在話，我先生的奮鬥完全是為了您的。他一直以您的提拔為其唯一的奮鬥目標。他以為您的敵人為敵人。為了政治，我先生犧牲了文學。請您不要使我先生覺得他的一切希望落了空。」

但是，比耳給他們的回信是冷淡的，形式的。在實際上，比耳討厭逖斯勒利，認為他是個政治上的投機份子。比耳的回信內容大致是這樣的：「由於我收到像你這樣的信，所以我愈來愈不喜歡組閣。我祇是想大公無私地來行事而已。不只你一個人，還有過很大功勞的人沒有機會入

閣呢！」

些人裡頭，有對任何問題都能討論者，這種人，有當部長的可能；但祇對於某行政部門熟悉的人，只能做到政務次長。

做部長是議員的最高希望

如前面所說，想做部長的人很多。在在野黨最前排的領袖席上，該黨執政時曾經做過部長的議員們，滿面皺紋，滿頭白髮或者禿着頭，爲了「重溫舊夢」而坐在那裡。也許有人會想，年紀這樣大了，何必再負那麼大的責任呢？他大可以做其他更有趣的事好好來享受其晚年，……但是，這種想法是淺薄的，幼稚的。

到了將近七十歲的在野黨領袖們的最大煩惱是，並非該黨取得政權的時候，從早就在部長辦公室看公事，討論到晚間很晚，覺得這是一種痛苦；而是怕他的黨取得政權時，部長的位子再輪不到他。通常，不管是貴族院議員或下院議員曾經入過閣的人，如果他的黨重握政權，他是會再入閣的。對於一個首相來講，應該再用年邁但已經過考驗的人好呢，還是提拔能幹但沒有經驗的人好呢？當是個問題。但他必須滿足黨內各方面的要求，同時又得組織一個獲得國民信賴，且具有份量和權威的內閣。

葛拉德斯頓曾經組織過四次內閣。組閣之前，對於各項官職他都做有名單，每一項官職，皆寫着三、四個可以就任者的名字，並經常更換人選。而最頭痛的是，每個人都覺得會輪到他。且有求見首相，且慷慨激昂地力陳如果不任用他，對於黨（但不敢說對於國民）將是很大的損失。

黨的有力者和首相的許多朋友們，將寫信鼎力推薦某人。但邱吉爾的閣員人選是，任何人都覺得非常適當不過的。

不管年紀多大，或者多麼有錢，不分貴族院議員或下院議員，幾乎沒有人不喜歡做部長者。被認爲是年紀太大了的人，爲了要使新任首相不要忘記他的存在，雖然沒有特別事，他却仍然要出入於中央黨部和首相官邸。爲什麼？他念不忘那多彩多姿的部長生活。但是，這種老頭子有時候也會失望或吃一次苦頭的。

而最麻煩的是年青的野心家。一八七四年，完成了組閣的遞斯勒利寫信給他的朋友說：「我很想給曾經爲保守黨效過勞的每個人以適當的工作，特別是那些嘴壞、嚙嚙而難應付的人，但是總有非常失望者。所以我拼命寫安慰信，而他們大多能够獲得對方的諒解。」可是，這裡却有一個人斷乎不能諒解他，這個人就是老邱吉爾。

一八七六年，遞斯勒利在他的信裡這樣寫着：「在某次宴會席上，我見到了老邱吉爾。我很客氣地跟他打招呼，但他却以好像見到鬼似的眼神連理都不理。爲什麼呢？因爲我沒有給他財政部長的位子。」

反此，當然也有很謙虛的人。「從石工到部長」一書的著者傅羅達斯特，在一八八六年是英國下院工會會議的書記長。當時他收到葛拉德斯頓的一封信，它說：「我想請你出任內政部政務次長，我覺得你出任此職於公於私都很有幫助。不過，在我尚未向女皇陛下保薦之前，請你守秘密。」這時傅羅達斯特遂去看首相，並請首相給他更低的位子。首相說，如果你覺得不方便，我願意替你向女皇陛下保薦之。傅羅達斯特這樣寫着：「普通的人如果要他做政務次長，他一定高興得不得了，可是我不同。跟首相見面後的半個小時，我出身下賤的事實，做石工打鐵的回憶

，種種困苦，流浪以及命運的轉變有如走馬燈在我眼前來去不輟。尤其是想到做爲皇上的政務次長要上班而腳踏我曾經流汗參加過勞動幾個月的辦公廳石頭階時更是感慨萬千。」就是說，他深怕因爲自己學養不够，不能勝任而一直在煩惱。

新的部長要宣誓他將「做爲女王真正忠實的奉侍者，舉凡聽到有損或企圖損害皇上的身體、榮譽、皇冠和權威，或者有人在談論這類之事時，一定向皇上報告其事，並禱告上帝和聖經能保佑皇上」；大法官將受女王印，首相和各部會首長受印綬，並接吻皇上的手。是即英國元首要經過大致這樣的手续，以承認首相所決定的部長人選。至於舊任部長，則做爲他離開的紀念，將獲得他在其任內經常帶去國會的那紅色文書箱。辭去部長的人，如果說他辭職以後，其收入不足以維持做爲皇上的前部長之社會地位的話，政府將予他以養老金。在英國，要做到部長是非常困難的，而且部長的責任和工作極端繁重，身心的消磨很大。不特此，做英國的首相和部長，做愈久會愈窮呢！

英國的政治家，死後絕少有人留有財產者。他們都認爲，給國家做事，不是爲了謀自己的利益，所以覺得把自己財產用於政治乃是天經地義的事。小比特二十二歲時當選國會議員，隔年出任財政部長，二十五歲就榮任首相，做首相做了

十七年，去世時却有五萬一千七百英磅的負債。小比特的父親嘉達莫侯爵也做過部長和首相做得到相當久，但死時却有兩萬英磅的負債。一八一九年五月十一日，首相巴西維在國會候客室被瘋

子所殺，因爲太窮，國會遂撥出五萬英磅給他的遺族，五千英磅給他夫人，夫人去世後，每年給他的嗣子三千英磅。亞德禮也很窮，由於繼續做在野黨黨魁，能够領得兩千英磅的年薪，纔不愁沒有生活。

英國人最痛恨貪污。如果有貪污的風聲，這個政治家的政治生命便將「壽終正寢」。當魯意佐治的丑聞在國會成爲問題時，他提出了他家庭收支賬簿以證明他的清廉。爲了使政治家清廉過日子，必須增加部長的新水，這是巴克等人所主張。一九〇五年，巴拿曼內閣時代，自從碼頭工人出身的胖姍當了部長以後，沒有好家世、學歷、財產者亦可以做部長，因此，部長的年薪，也就得增加到使其能够過着相當生活的水準。尤其是，首相不但有唐寧街十號的官邸，並且還有白金漢的別墅。

在英國，首相和其他閣員都不是某一方面的專家，他們應該具備的是，豐富的常識。海軍部長不是海軍上將，財政部長不一定是理財家。衛生部長並非醫生。英國人認爲具有英敏的判斷力，豐富的經驗和常識的人，遠比見解偏狹的專家容易理解、消化和接受專家的建議。

部長全爲國會議員

英國的部長必須是國會議員。他在國會，得每天答覆質詢，參加討論，所以他的口才要好。一個部長，對於議員所提出任何問題，都知道怎樣應付。通常，由能說善辯的部長代表政府來跟在野黨的議員辯論。迭斯勒利組閣時，有一個人

說他懂得地方行政，因此要求迭斯勒利讓他做內政部長的時候，迭斯勒利却要他做商務部長，並說：「商業方面的知識不會比海軍部長對於船方面的知識差吧。」一九一七年，馳名的法學家，但對於銀行方面的知識不會比海軍部長對於船方面的知識差吧。」一九一七年，馳名的法學家，但對於海軍完全外行的卡遜做了海軍部長，他上班的頭一天，人家問他的感想時，他說，不知如何是好。還是擔任海軍部長的唯一條件。這等於說，做爲一個部長，要有能够要對方兩下的能力纔行。

有一天，約翰·布萊特對於雄辯家，但跟商業一點關係都沒有的謝維問說：「爲什麼偏偏要你做商業部長呢？」謝維答說：「大概是因爲我最不懂得商業的緣故吧。」一八六八年，布萊特也做了商業部長，但是他却連要用紅帶子來結文書也不懂。這是葛拉德斯頓組織第一次內閣時候的事情，首相要他除陸海兩軍部長以外（因爲布萊特是教友派教徒，是絕對的和平主義者），任挑一個位子，結果布萊特選了商業部長。當時，據說他是個非常了不得的雄辯家，透過他的嘴吧，任何政策都將放出萬丈的光彩。

站在國會的桌子前面，手忙腳亂，或者在參加討論的半途而說不出話者，根本就沒有資格做部長。巴瑪斯頓首相擬請路易士出任陸軍部長的時候，對路易士夫人說，不知道陸軍的事情沒有關係，祇要懂得預算就行了。可是路易士夫人却說：「他連算他自己的錢都不會算。」首相說：「他會監督衣服工廠吧。」夫人答說：「他既不知道晚上吃的什麼菜；我們女兒幫他弄衣服，否則他恐怕連衣服都穿不成。」路易士上任後，政

務次長到部長辦公廳去看他，他却正在看着戰術方面的書呢！後來，路易士竟成了很能幹的陸軍部長。

由於沒有適當的人選，所以巴瑪斯頓說他要兼任殖民部長。因此叫他的秘書來用地圖給他做三十來分鍾的有關殖民地散佈情況的說明。福克斯曾經做過幾次部長，但對於柯爾遜股票公司的事情却一無所知。他祇從報紙上的報導知道，股票有時候會漲價，有時候會跌價。他喜歡股票跌價，因為股票跌價時，他的政敵小比特經常悶悶不樂。根據邱吉爾的說法，身為財政部長的老邱吉爾却不知道區別位數的點而指着它問說：「這個點是幹什麼的？」

部長的工作是，在監督各部會的行政事務是否配合了黨的政策；而各部會所必需的是，在全國國民所環視、靜聽的貴族院和下院，能替他們說話（辯護）的能幹的辯論家。這種辯論家就是對於各部會所立案的政府法案，有人提出討論或質詢時，無論什麼問題都能隨時隨地應付自如的部長。惟由於部長對自己部裡的事務不是很清楚，所以也許有人會主張請常務次長來答覆質詢，但是，在國會，祇有部長和政務次長纔能勝任此項工作；除他們以外，任何人都將遭遇到體無完膚的抨擊。

公務員知道行政事務知道得非常詳細，甚至於連不必知道的他們也知道，但是他們却不知道大局。他們時或重形式甚於重內容；祇知裁剪布料，而忘記穿衣服的人本身。他們往往把例行的事務當做目的，而忘掉其爲手段。不管做什麼事

，都得有上司的許可。的確，公務員是最重視統制和保護政策的人種。他們認爲，加強官員的權限和其所掌管的事務，以及增加官員的人數乃是種義務。他們祇汲汲於擴大政府的工作範圍，而不懂得應該怎樣來使人能够自由而充分地發揮其所長，特別是人民的精神力量。正因爲情況如此，所以更需要由議員出任的部長和政務次長。公務員的眼光狹窄（本位主義），把握不到重心，且偏要把事情弄得更複雜，因而往往忽略重要的事情。

而欲矯正這種偏差，實舍外邊的人莫屬。「這種規定有什麼好處呢？申請者不是寫自己意見給一個辦事員就够了，你爲什麼要他向五個辦事員寫五張申請書呢？」——這種文書已經沒用了。因爲在用木造船的時代，確實需要這種注意失火的規定，但是今天我們用的都是鐵輪。」諸如此類的話，如果出自普通辦事員的口，常務次長和司長一定會大發雷霆。是以能够矯正官衙天天在那裡反復奉行而毫無意義之事的人，唯有身兼部長或政務次長的國會議員。而路易士正是一個銳敏的批評者和合理的矯正者，所以纔被譽爲理想的部長。

公務員常常一切事情過去後纔會發覺問題，但外行人却能够很快地覺出問題之所在（傍觀者清）。祇從銀行的窗口來看人生的專家，是不能制定金融的基本政策的，這種政策的制定，需要具有一般（通盤）見識的人來承擔。重要的是，能把能看進目的的人和祇注意手段的人結合起來。不過，染匠的手總是會懶的。換句話說，部長

如果老在同一個部，他的判斷力會愈來愈差。好在一個部長也不可能一幹就是幾十年。

要之，常務次長和司長，平常因爲下面的人

都在向其平身低頭，在衙門裡過着風平浪靜的生活，因此如果被議員罵幾句，或者轟他兩下，由

於知道得太多，所以也就隨便說出根本不必說的話。他們可以訓令，但絕對不善於跟具有敵意的人講話，更不擅於辯論。其結果是，議員批評他們說，無頭無腦，遲鈍；他們說，他們對於議員先生們束手無策。因此，政府官員便覺得唯有以多數黨爲後盾的議員，且身爲內閣閣員的部長纔能保護他們，所以他們也就不厭其煩地樂意爲部長準備必要的答辯資料和統計數字。

邱吉爾二十六歲當選議員

邱吉爾當選國會議員五十幾年，做了部長也有四十多年了，因此，連工黨的候選人，在開始做競選演說之前，也得稱讚邱吉爾二次大戰時的偉大功勞，否則聽衆將對這個候選人不客氣。由此可見邱吉爾人望之一斑。邱吉爾二十六歲時由保守黨出馬初次當選國會議員，一九〇四年，他在三十歲的時候由保守黨轉到自由黨；二十年以後，又由自由黨回到保守黨而受到大家的責難。由此，在重回保守黨的前兩年之間，他竟落選了三次。是即在其前半段的政治生涯當中，邱吉爾被批評爲沒有分量的政治野心家。

邱吉爾的作家生活，也有五十年以上的歷史。他寫過二十幾本有關歷史、傳記、遊記、小說、政論、繪畫方面的專書。並且文筆非常好，因

此版稅的收入很多，所以也就不必仰賴人家的政治捐獻。邱吉爾不但得過諾貝爾文學獎，而且在繪畫方面是英國美術學院的名譽會員。在野當時將近八十歲的時候，一聽到解散國會的消息，正在拼命畫畫的他，便把畫筆一放，馬上趕回倫敦來。選舉結果，保守黨差工黨一百五十多席，他也不在乎。他反而覺得波浪愈大，幹得愈起勁。

邱吉爾任在野黨黨魁時，從晚上十二點，要給倫敦的大報社打半個小時到一個小時的電話，告訴他們那天晚間的消息。有時候，從凌晨兩點又要打電話給報館。有時候，到了上午三點鐘左右，他一直向其秘書口述；到了上午三點半左右，精神飽滿地到議場參加辯論。有些時候，先到他的房間，睡一、兩個小時，然後再上議場去奮鬥一番。上午七點半左右，做個簡短但風趣橫生的演說。邱吉爾的這種演說是沒有準備的，足見其爲演說名手。

在在野黨時代，邱吉爾故意托詞傷風說也許不能出席三天後將要舉行的重要問題的辯論，而到在加特維的別墅去。可是到了辯論那一天，他却突然趕回來倫敦，把工黨攻擊得一塌糊塗，而意氣揚揚地回到倫敦的住處。如果「邱吉爾傷了風」，英國整個下院的心臟好像將要停掉的樣子；如果他「老人家」回來了國會，國會便皆大歡喜。有一次，邱吉爾首相咳嗽，喝了一杯桌子上的水，但咳嗽還是不停，仍舊嘶啞聲，於是大家開始爲他耽心。幾天後，邱吉爾出來答辯，聲音很小。反對黨議員向議長請求聲音大一點。於是

乎變成了聾子。這瞬間，大家笑起來，議場纔恢復了它輕鬆氣氛。

邱吉爾經常在跟人家會談。對方可能是蘇俄的格魯莫以科，也可能是法國的曼特萊·法蘭西。除在睡覺的時間以外，他不是在口述備忘錄、筆記和對國會質詢的答辯，就是在看外交部的電文、報紙和其他的文書。不管早或者晚，他每天都要到國會。一個星期之中，要做三、四天的答辯，而晚上很晚到國會是爲了要參加表決。他的腦筋一點也不休息；他對於任何問題都有興趣。

在預算案將快要決定的前夕，巴特勒財政部長往訪邱吉爾於加特維的別墅。首相正在請客人看電影。在黑暗中，首相在批評電影的影員。巴特勒問說：「所得稅將怎麼辦？」如此這般，閣員們經常都在警戒「邱吉爾颶風」的來襲。

邱吉爾最喜歡議場。他到議場來，有如回到了自己的家，非常高興。一九四五年，有人建議他退休，對此邱吉爾答覆說：「什麼？要我跟議場絕緣嗎？我是國會降生的嬰兒呢！」他在議場，跟在候客室休息的時候並沒有什麼兩樣。議場的氣氛，就士兵來講，猶若火藥；對於新聞記者來說，好像印刷墨水的味道。我覺得，邱吉爾的確可以說是英國「國會的兒子」；而他大部份的馳名世界的演說，都是站在英國國會的議場，邊呼吸着他最喜歡的議場的空氣所做的。

猶如校長的亞特禮

有人說，鮑爾溫是平凡的偉人，同樣地，亞

特禮也是平凡而樸素的政治家。亞特禮一點也沒有邱吉爾的那種天才的味道。亞特禮的臉，禿頭的樣子有些像列寧，所以被喻爲「不革命的列寧」；但他却始終貫澈他的信念。在一九一〇年代

風行一時的工團社會主義，以及一九三〇年代的馬克思主義，也都未能動搖他。他所信奉的是，麥克唐納以來的漸進的進化主義。他一點也不要派頭，更不做狂熱的動作和革命鬥士的悲壯表情。亞特禮是自由黨律師的兒子，畢業於 Public School 和牛津大學，也是律師，曾經參加過貧民福利運動，籍隸費邊社。他非常愛護貧苦的大衆，且很努力於維護和平，因此頗得民衆的信賴。亞特禮的風采猶如學校校長。是位樸實的法學家，所以他的演說簡單明瞭一點也不拖泥帶水。在那馳名的碼頭大罷工時，他所做的演說不過是一十分鐘而已。但一九五一年，以在野黨黨魁的身份初次發表演說時，却大肆抨擊女王演講中的邱吉爾的政策說：「它對於求麵包者，不要說麵包，連石頭也沒給。」

亞特禮的老搭當是副黨魁的哈巴特·莫里遜。莫里遜是搞工會起家的，乃父是倫敦的警察。在工黨內，除亞特禮、莫里遜的主流派外，還有左派的貝凡。貝凡出生於坑夫之家，他以具有火般的熱情和樸素而頗負人望。元老級的托瑪斯·奧布萊安也是工人出身，但不知何故，跟邱吉爾非常合得來。他以崇敬反對黨領袖爲理由，而在黨大會備受責難。不過在英國，超黨派的友誼是司空見慣的。

莫里遜生了大病，邱吉爾曾送花慰問他。後

來邱吉爾也病了。病癒，兩個人同一天到了國會。邱吉爾先到，而接受了大家的歡呼之後坐下來。在看質詢要旨的公報。兩三分鐘之後，莫里遜坐在部長位子，並想碰碰邱吉爾的視線。邱吉爾也知道莫里遜的意圖，所以也時或抬起頭來看看。可是彼此很不容易碰見視線。不能再忍耐下去的莫里遜遂在質詢時間中，走到邱吉爾面前，並將公報推開，握着邱吉爾的手說：「您病好了，我很高興。」邱吉爾也很高興地，紅着臉，謝了他。瞬即莫里遜站起來正式發言說了慶祝邱吉爾恢復健康的話。繼則邱吉爾也站起來說跟莫里遜同樣的祝詞，然後說：「我耽心莫里遜先生的擔子太重了。不過我所指的並非身體上的擔子，而是政治上的擔子。」對此，莫里遜却說：「邱吉爾先生已經很健康了，人們會開始抨擊他了吧。」後來，莫里遜竟言中了。

在工黨當中，攻擊保守黨政權攻擊得最厲害的，莫過於莫里遜；有一次，對於莫里遜的攻擊，邱吉爾竟答說：「對於莫里遜先生剛才所說的話，我全部贊成。」當然，邱吉爾也跟亞特禮「吵過架」，但馬上言歸於好。在某次大會，亞特禮首相做了總結之後，即將進行表決。保守、工黨兩黨黨魁並肩走着，邱吉爾以好像很憤慨的姿態滔滔不絕地在說話，但亞特禮的態度却從容自在。一會兒，邱吉爾停住脚步，聳聳肩膀，開始笑起來，並抱着亞特禮的肩膀。兩個人一起走到欄柵的地方，爲了各投相反的一票，而在那裏分手。

一九四五年，貝凡曾經做過兩三分鐘的財政

部長。這是因爲亞特禮隨時把他換成外交部長所致。貝凡以爲從做工運的經驗蠻懂得財政，所以在看質詢要旨的公報。兩三分鐘之後，莫里遜坐在部長位子，並想碰碰邱吉爾的視線。邱吉爾也知道莫里遜的意圖，所以也時或抬起頭來看看。可是彼此很不容易碰見視線。不能再忍耐下去的莫里遜遂在質詢時間中，走到邱吉爾面前，並將公報推開，握着邱吉爾的手說：「您病好了，我很高興。」邱吉爾也很高興地，紅着臉，謝了他。瞬即莫里遜站起來正式發言說了慶祝邱吉爾恢復健康的話。繼則邱吉爾也站起來說跟莫里遜同樣的祝詞，然後說：「我耽心莫里遜先生的擔子太重了。不過我所指的並非身體上的擔子，而是政治上的擔子。」對此，莫里遜却說：「邱吉爾先生已經很健康了，人們會開始抨擊他了吧。」後來，莫里遜竟言中了。

在工黨當中，攻擊保守黨政權攻擊得最厲害的，莫過於莫里遜；有一次，對於莫里遜的攻擊，邱吉爾竟答說：「對於莫里遜先生剛才所說的話，我全部贊成。」當然，邱吉爾也跟亞特禮「吵過架」，但馬上言歸於好。在某次大會，亞特禮首相做了總結之後，即將進行表決。保守、工黨兩黨黨魁並肩走着，邱吉爾以好像很憤慨的姿態滔滔不絕地在說話，但亞特禮的態度却從容自在。一會兒，邱吉爾停住脚步，聳聳肩膀，開始笑起來，並抱着亞特禮的肩膀。兩個人一起走到欄柵的地方，爲了各投相反的一票，而在那裏分手。

來邱吉爾也病了。病癒，兩個人同一天到了國會。邱吉爾先到，而接受了大家的歡呼之後坐下來。在看質詢要旨的公報。兩三分鐘之後，莫里遜坐在部長位子，並想碰碰邱吉爾的視線。邱吉爾也知道莫里遜的意圖，所以也時或抬起頭來看看。可是彼此很不容易碰見視線。不能再忍耐下去的莫里遜遂在質詢時間中，走到邱吉爾面前，並將公報推開，握着邱吉爾的手說：「您病好了，我很高興。」邱吉爾也很高興地，紅着臉，謝了他。瞬即莫里遜站起來正式發言說了慶祝邱吉爾恢復健康的話。繼則邱吉爾也站起來說跟莫里遜同樣的祝詞，然後說：「我耽心莫里遜先生的擔子太重了。不過我所指的並非身體上的擔子，而是政治上的擔子。」對此，莫里遜却說：「邱吉爾先生已經很健康了，人們會開始抨擊他了吧。」後來，莫里遜竟言中了。

在工黨當中，攻擊保守黨政權攻擊得最厲害的，莫過於莫里遜；有一次，對於莫里遜的攻擊，邱吉爾竟答說：「對於莫里遜先生剛才所說的話，我全部贊成。」當然，邱吉爾也跟亞特禮「吵過架」，但馬上言歸於好。在某次大會，亞特禮首相做了總結之後，即將進行表決。保守、工黨兩黨黨魁並肩走着，邱吉爾以好像很憤慨的姿態滔滔不絕地在說話，但亞特禮的態度却從容自在。一會兒，邱吉爾停住脚步，聳聳肩膀，開始笑起來，並抱着亞特禮的肩膀。兩個人一起走到欄柵的地方，爲了各投相反的一票，而在那裏分手。

來邱吉爾也病了。病癒，兩個人同一天到了國會。邱吉爾先到，而接受了大家的歡呼之後坐下來。在看質詢要旨的公報。兩三分鐘之後，莫里遜坐在部長位子，並想碰碰邱吉爾的視線。邱吉爾也知道莫里遜的意圖，所以也時或抬起頭來看看。可是彼此很不容易碰見視線。不能再忍耐下去的莫里遜遂在質詢時間中，走到邱吉爾面前，並將公報推開，握着邱吉爾的手說：「您病好了，我很高興。」邱吉爾也很高興地，紅着臉，謝了他。瞬即莫里遜站起來正式發言說了慶祝邱吉爾恢復健康的話。繼則邱吉爾也站起來說跟莫里遜同樣的祝詞，然後說：「我耽心莫里遜先生的擔子太重了。不過我所指的並非身體上的擔子，而是政治上的擔子。」對此，莫里遜却說：「邱吉爾先生已經很健康了，人們會開始抨擊他了吧。」後來，莫里遜竟言中了。

在工黨當中，攻擊保守黨政權攻擊得最厲害的，莫過於莫里遜；有一次，對於莫里遜的攻擊，邱吉爾竟答說：「對於莫里遜先生剛才所說的話，我全部贊成。」當然，邱吉爾也跟亞特禮「吵過架」，但馬上言歸於好。在某次大會，亞特禮首相做了總結之後，即將進行表決。保守、工黨兩黨黨魁並肩走着，邱吉爾以好像很憤慨的姿態滔滔不絕地在說話，但亞特禮的態度却從容自在。一會兒，邱吉爾停住脚步，聳聳肩膀，開始笑起來，並抱着亞特禮的肩膀。兩個人一起走到欄柵的地方，爲了各投相反的一票，而在那裏分手。

王雲五博士 主編 印 嶼廬現藏罕傳善本叢刊 景

本公司王董事長雲五先生，期使罕見善本圖書普遍流傳，特就其庋藏之珍貴善本選輯精要者五十種，括有十三大類，交由本公司出版發行。

精装一百册 分月景印

明刊 十三經類語三册

七五〇元

明刊 諸子綱目類編二册

四二〇元

明刊 神農本草經疏五册

二、一七〇元

明刊 宋元通鑑十册

二三四〇元

明刊 皇明紀要三册

六〇〇元

明刊 建文遜國臣記二册

一二〇元

明刊 薛文清公文集三册

六〇〇元

明刊 聖安本紀一册

三〇〇元

臺北市重慶南路一段三七號
臺灣商務印書館